

超声波

“如果加害者不受到任何处理,保护未成年人到底是保护未成年人违法乱纪,还是保护未成年人遵纪守法呢?”

# 欺凌者不担责,受害者谁来保护?

□时事评论员 刘洪波

近日一段少年欺凌事件的视频在网上被热传,在1分20秒时间里,一名瘦小女孩被一群女孩扇耳光和脚踢。媒体报道说,此事发生在陕西洛南县城,被打者为高一女生,事后报案。警方通报,打人者共5人,均属未成年人,不承担责任,责令其监护人做好监管。

这件事的社会反响,明显大于其法律所认定的严重程度。被打者的家人看到这样的视频后,情绪反应会比其他人更加强烈;这件事对被打击者本人而言,也许是长期不得平复的伤害和阴影。网络上,在视频和报道后跟帖评论的数量,对类似事件表现出的普遍谴责,以及要求有得力措施制止少年欺凌现象的声音,令人瞩目。但在法律上,这不过是一件“不承担责任”的小事情而已。

未成年人之间发生的欺凌事件,近年频频发生,问题严重的程度,已使教育部不得不进行校园欺凌的专项整治。未成年人违法犯罪现象,也时有所闻,以致人们提出

是否应当降低刑责年龄的问题。检察机关5月28日发布会提供信息,2003年至2015年,批准逮捕92万余未成年犯罪嫌疑人,有16万人未被批捕。检察机关还回应,降低刑责年龄需要经过大量实务论证和理论研究。对未成年人犯罪,现在更加强调以教育、感化、挽救为主,少捕、慎诉、少监禁。

未成年人受到法律的特别保护和关爱,这一点无人存疑。问题在于两点,一是未成年人的认定标准,是否符合现在的青少年身心成长水平。14周岁以下无刑责,14周岁至16周岁之间部分刑责,与相应年龄人群犯罪所造成的社会困扰是否相应。二是面对未成年人对未成年人的加害,怎样才能体现出保护未成年人之意。

未成年人加害成人,也有过令人极为震动的案例,例如湖南邵东3少年劫杀女教师不承担刑责,就曾引起很大的舆论反应。但相对而言,这一类情形发生要少一些,对未成年人给予处置上的从轻或不予追究,人们也较易于理解。

但未成年人加害未成年人,性质上就有所不同,保护未成年人,根本而言,是要给未成年人良好的成长环境。保护未成年人,不是未成年人具有合法加害权,尤

其不是未成年人具有合法加害未成年人的权利。在未成年人加害未成年人的情况下,如果加害者不受到任何处理,就等于受害方不能获得有效保护,那么,保护未成年人到底是保护未成年人违法乱纪,还是保护未成年人遵纪守法呢?

未成年人出现违法乱纪行为,当然是重在教育。但教育也有多种方式。学校教育、家庭教育、社会教育,方方面面,应当加强。违法惩戒也是教育,承担刑事责任也是教育。教育、感化、挽救,无论作为方法,还是作为“处理原则”,原本是中国式治理的普遍体现,对未成年人如此,对成年人也是如此,监狱都是在让人“重新做人”,难道不是教育感化和挽救?只有执行死刑才算不再教育感化和挽救。未成年人违法乱纪的责任追究,不应与教育、感化和挽救对立起来理解。

完备的未成年人监管和教育体系,本身应包含违法违纪惩戒制度。教育到位,是迫切需要强化的方面;行为失当要处罚,尤其是需要强化的方面。在未成年人教育问题上,“取消惩戒”是否有益于使未成年人健康成长,尤其是能否保护“好少年”的权益,值得反思。

## 权微声音



@新华视点  
http://weibo.com/xinhuashidian

### 尊重规律才能培养科技人才

“顺木之天,以致其性”。科技人才培养和成长有其规律,尊重规律是育才用才之道。在全社会营造鼓励创新、宽容失败的氛围,不断增强科研人员的获得感,允许科学家自由畅想、大胆假设、认真求证,才能形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

6月3日 17:16



@人民日报  
http://weibo.com/rmrbr

### 撕书确非泄压最优选择

撕书,是泄压,也是以决绝方式告别过去。谁的青春不迷茫?谁逢高考无压力?不过,撕书确非泄压最优选择,挥挥洒洒的纸屑,该给环卫工增加多少工作量?你能确信再也用不到被撕的书?有了压力你就喊,还是吼几嗓子吧。

5月29日 22:22



@中国青年报  
http://weibo.com/chinayouthdaily

### 对大学教授经商坚决说不

教育部对中小学教师有偿补课明确说不,凭什么要单单给大学教授开口子呢?难道,中小学教师去搞培训影响本职工作,大学教授经商就不影响?这股主张,并不是说教授不能利用学术资源去创业,但一定不能让教授的商业追求,伤害了学生的基本利益。

5月31日 14:31



@光明日报  
http://weibo.com/u/1402977920

### 谁该为监控摄像头“恰巧坏掉”负责

近些年来,监控录像被广泛应用于社会管理的诸多领域,虽然不乏监控与隐私权关系等的争论,但在监控系统设置的合理性、管理的安全性和利用的有效性原则下,公众对监控的正面作用和积极意义还是认可的。(广州某游泳俱乐部)4个监控摄像头“全部坏掉”的“巧合”,暴露出公共场所监控设备的监管依旧存在盲区。

5月31日 09:00



新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博部分微博标题为本版编辑添加



钟南山

政府不要把最重要的社会责任扔给社会,政府主要是解决老百姓吃饭、教育、医疗和住房问题。

——6月1日,在获得中国工程科技领域的最高奖光华工程科技奖后,钟南山向媒体表示,公立医院需要恢复它的公益性。

## 直接引语

为什么要剥夺他的生命,我还要向他学习,还想一日夺魁找机会拜访他。

——一代拳坛传奇阿里因病辞世,正在美国训练的中国奥运冠军邹市明在微博中表达了自己的伤心之情。

我们坚持了20多年,就是为了给劳工,给中国人争一口气!

——日本三菱综合材料公司向二战中国受害劳工正式谢罪,幸存劳工的代表闫玉成表示,认罪态度最重要。

感谢中央从严治党,我丈夫在家时间更多了。

——武汉市委市直机关工委副书记赵利洪妻子高波表示,整个环境的改善,使丈夫和家人接触和交流的时间更长了。

感谢美国证交会给了我们一个互动的机会。

——阿里巴巴集团董事局主席马云回应阿里巴巴接受美国证券交易委员会问询一事。

交通不恢复,领导不得离开现场。

——大雨袭城后武汉成海,武汉市长万勇痛斥排渍抢险反应慢。

他是一个政治煽动家,似乎总是能吸引到那些底层的大众。

——著名物理学家霍金评价正“高歌猛进”的美国共和党总统候选人特朗普。

我不知道。

——梅西父子涉嫌逃税案开始庭审,这是坐在被告席上的梅西说得最多的一句话。

## 一周汉字



Máng

5月30日,72岁的华为总裁任正非在全国科技创新大会上发言,称感到了迷茫——“华为现在的水平尚停留在工程数学、物理算法等工程科学的创新层面,尚未真正进入基础理论研究。随着逐步逼近香农定理、摩尔定律的极限,而对大流量、低时延的理论还未创造出来,华为已感到前途茫茫,找不到方向。华为已前进在迷茫中。”在一般人看来,市场正在不断拓展的华

为应该意气风发才对,但是没想到任正非带领他的华为在攻入无人区后,自觉逐渐陷入了无人领航、无既定规则、无人跟随的困境。很显然,这种迷茫延伸开来,就是对未来的一种深深的忧虑。对于华为来说,这是一种居安思危,也是一种超出一般人的眼界。高处不胜寒,站在高处而心忧未来,则是一种责任。任正非的这一迷茫对国内的企业有一种启示作用。 倪宁宁

## 微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

### 法院耍酷,得有人管一管

回应《做错事还“耍酷”,这法院太傲慢》(5月29日柒周刊封3版)

法院执行没找对人,已经错了,还一味地折腾无辜者,这不仅表明其对待工作的马虎大意,还显示出其手中权力的不受约束。如此执迷不悟,不但损害了自身的形象,浪费了有限的司法资源,更让人对司法留下不良印象。如此“耍酷”的司法人,必须要治一治。 @法律工作者倪政伟

### 政府应帮康复训练中心克服困难

回应《孤独的“孤独症康复中心”》(5月29日柒周刊封6、7版)

孤独症儿童是不幸的,而免费“拯救天使”行动,堪称一项功德无量的事业。要让孤独症儿童的家长都能送孩子接受救治,康复中心还需要做大量的宣传和规劝工作,而政府应做好康复中心的坚强后盾,在加大投入的同时还需扩大编制和待遇,让每一个孤独症孩子都能得到及时训练。 @风情几种